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TERCEIRA LISTA DE EXERCICIOS

INSTRUCOES:
- E obrigatéria a entrega dos testes e das listas de exercicios.

PROBLEMA 1. Um equipamento condicionador de ar deve manter uma sala, de 15 m de
comprimento , 6 m de largura e 3 m de altura a 22°C. As paredes da sala, de 25 cm de espessura
sdo feitas de tijolos com condutividade térmica de 1,28 W/m°C e a area das janelas e portas
podem ser consideradas despreziveis. A face externa das paredes pode estar até a 40°C em um
dia de verdo. Desprezando a troca de calor pelo piso e pelo teto, que estdo bem isolados, pede-
se o calor a ser extraido da sala pelo condicionador.

PROBLEMA 2: Um determinado fluido escoa através de um tubo de aco, de 20 cm de diametro
externo e 3 cm de espessura. O fluido se encontra a uma temperatura de 50°C. O tubo esta
exposto ao ar ambiente, com temperatura de 20°C. Considerando um coeficiente de transferéncia
de calor por conveccao no lado interno de 2000 W/m?C, e no lado externo de 20 W/m?C, calcule
a transferéncia de calor por metro de comprimento linear de tubo.

PROBLEMA 3: O aumento da espessura isolante de paredes cilindricas de pequenos diametros
nem sempre leva a uma reducdo da transferéncia de calor, podendo até mesmo a vir aumenta-la.
A espessura critica de isolamento pode ser calculada pela equacdo do raio externo (re) do

: Ki . :
isolamento que é dado por, I, = %Ol para o qual a transferéncia de calor sera maxima:

e

Do conceito de raio critico de isolamento. Duas conclusdes podem ser obtidas:

¢ se 0 raio externo for menor que o valor dado por esta equacao, entdo a transferéncia de calor
sera aumentada com a colocacéo de mais isolante;

e para raios maiores que o raio critico, um aumento de espessura do isolamento causara uma
reducdo na transferéncia de calor.



Demonstre as conclusfes anteriores calculando o raio critico de isolamento para o amianto (k =
0,17 W/m°C) que reveste um tubo exposto ao ar a 20°C com h = 3,0 W/m? C. Calcule a perda de
calor de um tubo de 5 cm de diametro a 200°C, quando coberto com o raio critico de isolamento,
e sem isolamento.

PROBLEMA 4: Ar condicionado para um centro de processamento de dados é distribuido em um
duto retangular de aluminio ( k = 200 W/m°C ) de espessura 0,5 mm. A temperatura no ambiente

deve ser mantida em 250C e o coeficiente de pelicula é 8 W/m? °C. Sabendo-se que a
temperatura na superficie interna do duto € 12°C, calcular a espessura do isolante térmico ( k =
0,028 W/m°C ) por m? de area a usar, para que ndo ocorra condensacao na superficie externa
do douto isolado, com seguranca de 2°C, considerando que a temperatura de orvalho local é
19,3"°C.

PROBLEMA 5: Dimensionar a linha de succao para o layout da tubulacéo a seguir, conhecendo-
se:

- carga de projeto = 200 kW (succ¢éo saturada = 4,4°C, condensacao saturada = 40,6°C);

- carga minima = 70 kW

- refrigerante R-22;

- tubo de cobre, tipo L, conexdes de cobre forjado de raio longo;

- perda de carga no filtro secador, 14 kPa;

- perda de carga na valvula solendide, 21 kPa.
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